
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 27. März 2015
GZ. BMF-310205/0015-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3578/J vom 28. Jänner 2015 der 

Abgeordneten Elmar Podgorschek, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1. und 2.: 

Die von der Oesterreichischen Nationalbank (OeNB) erarbeitete Unterlage „Mögliche Kosten 

im Insolvenzfall der HGAA“ wurde dem Bundesministerium für Finanzen am  

18. Dezember 2009 von der OeNB übermittelt. 

 

Zu 3. bis 4.: 

Die Auswirkungen einer Insolvenz der Hypo Alpe Adria wurden durch die OeNB gegenüber 

dem Bundesministerium für Finanzen im Dezember 2009 sowohl schriftlich als auch 

mündlich dargelegt. So übermittelte die OeNB am 7. Dezember 2009 eine Stellungnahme 

insbesondere zur Systemrelevanz der damaligen Hypo Alpe Adria und zu den Folgen einer 

Insolvenz auf den österreichischen Bankensektor, insbesondere die 

Landeshypothekenbanken, und auf das Land Kärnten durch die Gewährsträgerhaftung. Auch 

den mündlichen Ausführungen der Vertreter der OeNB zu den Auswirkungen einer Insolvenz 

der Hypo Alpe Adria in den finalen Rettungsverhandlungen am 13./14. Dezember 2009, die 
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letztendlich in die Notverstaatlichung gemündet haben, wurde wesentliche Bedeutung 

beigemessen.  

 

Zu 5. bis 7.: 

Im Zuge der in den Folgejahren notwendig gewordenen Stützungsmaßnahmen wurden vom 

Bundesministerium für Finanzen bei der OeNB stets Stellungnahmen zur Systemrelevanz 

und zu den Folgen eines Ausbleibens der neuerlichen Stützungsmaßnahme eingeholt. Darin 

wies die OeNB, wie auch in ihrer Ausarbeitung im Dezember 2009, vor allem auf die 

möglichen Folgen einer Insolvenz der Hypo Alpe Adria auf die Kärntner Landeshaftung und 

auf andere österreichische Banken hin.  

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 
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